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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) крайний западный пункт расположен в Лидском районе

2) территория страны с севера на юг простирается на 750 км
3) расположение в центре Европы не является преимуществом экономико-географического
положения

4) географический центр расположен в Пуховичском районе

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

2. 
На рисунке точка 2 расположена:

1) на запад от точки 1;
2) на восток от точки 1;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.

3.  Азимут на северо-запад равен:
1) 90° 2) 135° 3) 225° 4) 315°

4.  В составе флоры Беларуси представителем интродуцированных растений является:
1) ольха 2) морошка 3) тимофеевка 4) ель голубая
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче угля 2) выплавке стали
3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

6.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике Антарктиды:
1) Магелланов пролив отделяет Антарктиду от острова Огненная Земля

2) в Восточной Антарктиде расположена самая крупная равнина — равнина Шмидта
3) в центральной части выпадает 50—100 мм осадков в год

4) в прибрежных водах водятся касатки

7.  Для воздушного транспорта в транспортной системе мира характерно(-на; —ен):
1) осуществление основных международных перевозок через Атлантический океан;

2) перевозка пассажиров преимущественно на короткие расстояния;
3) наибольший уровень развития в Индии, Бразилии, Мексике;

4) высокая доля в перевозке грузов.

8.  В характеристике природы Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) около половины материка покрыто льдом

2) наибольшая отметка абсолютной высоты — в Трансантарктических горах
3) на материке зарегистрирован абсолютный минимум температуры воздуха на Земле

4) самый распространенный вид пингвинов — императорские
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

9. 
ВЕРНЫМ выводом из анализа карто-

диаграммы является следующий:

1) в Минской области наименьшая
доля дерново-подзолистых почв;
2) наибольшая среди областей доля
дерново- подзолистых заболочен-
ных почв — в Гродненской области;
3) наибольшая среди областей доля
дерновых заболоченных почв  — в
Могилевской области;
4) в Брестской области доля торфя-
но-болотных почв больше, чем в Го-
мельской области.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

10. 
Государство, которое входит в тройку ведущих

угледобывающих стран, на карте отмечено цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

11. 
Выберите водоем, указанный на картосхеме

Африки стрелкой, для которого верна характеристи-
ка:

Крупнейший из водоемов реликтового проис-
хождения на континенте. Расположен в области
внутреннего стока. В засушливые годы его площадь
многократно сокращается.

1) 1; 2) 2; 3) 3; 4) 4; 5) 5.

12.  В характеристике Австралии и Океании ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Австралию открыли русские исследователи М. П. Лазарев и Ф. Ф. Беллинсгаузен;

2) Гавайские острова имеют вулканическое происхождение;
3) к щитам платформы материка приурочены крупные месторождения поваренной соли и
фосфоритов;

4) большая часть территории континента получает 600−1000 мм осадков в год;
5) влажные экваториальные леса занимают большую площадь на севере континента.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

13. 
Выберите природную зону Северной Америки,

для которой ВЕРНА характеристика: на тихоокеан-
ском побережье из-за обильных осадков формиру-
ются дождевые хвойные леса на бурых лесных поч-
вах. Здесь произрастают ситхинская ель, складчатая
туя, дугласова пихта, вечнозеленая секвойя.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

14.  Для транспорта Беларуси характерна(-о, -ен):
1) наименьшая густота дорог с твердым покрытием в Могилевской области
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2) осуществление внешнеторговых грузоперевозок преимущественно железнодорожным
транспортом

3) отсутствие магистральных продуктопроводов
4) наибольший грузооборот у Бобруйского речного порта

15.  Выберите ВЕРНОЕ утверждение
на основании анализа предложенной по-
ловозрастной пирамиды:

1) отмечается значительное преобладание мужского населения всех возрастов
2) доля населения в возрасте 60+ лет наименьшая

3) наибольшая доля населения в возрасте 15–59 лет
4) доля населения в возрасте до 14 лет больше доли населения в возрасте 60+ лет

5) характерен прогрессивный тип возрастной структуры населения

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять

17.  Система ...    — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными
связями, которые установились между ними.
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18.  Часть территории Евразии, для которой характерны жаркое (около +32 °C) и очень сухое
лето, жаркая (до +24 °C) и сухая зима, общее годовое количество осадков менее 250 мм, располо-
жена в климатическом поясе (климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) циф-
рой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

19.  Установите соответствие:

ОКЕАН
A)  Тихий
Б)  Атлантический
B)  Индийский
Г)  Северный Ледовитый

ХАРАКТЕРИСТИКА ОКЕАНА
1)  к бассейну этого океана относятся реки Беларуси
2)  омывает берега четырех материков
3)  самый богатый по видовому разнообразию органический мир
4)  расположена котловина Амундсена

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А4Б3В2Г1.
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20.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  государство в составе Содружества Независимых Государств (СНГ), имеющее только
сухопутные границы
Б)  федеративная республика, граничащая с наибольшим количеством государств
B)  унитарная республика, имеющая на севере морскую границу
Г)  унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории на материке

ГОСУДАРСТВО
1)  Россия
2)  Польша
3)  Беларусь
4)  Великобритания
5)  ЮАР

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А3Б4В1Г2.

21.  О т в е т :  В июле в субэкваториальном климатическом поясе Южного полушария господ-
ствуют ... воздушные массы.тропические

22.  В июле в субантарктическом климатическом поясе господствуют ... воздушные массы.

23.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  один из мировых лидеров по поголовью крупного рогатого скота и производству кофе
Б)  федеративное государство, один из крупнейших в мире экспортеров нефти и природ-
ного газа
B)  ведущее государство мира по экспорту газетной бумаги
Г)  федеративная республика с самой протяженной сетью автомобильных дорог

ГОСУДАРСТВО
1)  Россия
2)  Китай
3)  США
4)  Канада
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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24.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  СНГ
Б)  ЕС
В)  ОПЕК
Г)  НАТО

ГОСУДАРСТВО
1)  Азербайджан
2)  Китай
3)  Норвегия
4)  Эстония
5)  Алжир

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

25.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

A)   федеративная республика, одна из ведущих стран по объемам производства первичного
алюминия;

Б)  монархия, одна из ведущих стран по количеству туристских прибытий;
B)  федеративная республика, одна из ведущих стран  — производителей фосфорных удобре-

ний;
Г)  федеративная республика, одна из стран-лидеров по поголовью свиней.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть использованы для ответа.
Например: А2Б1В4Г5.
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26.  Установите соответствие.

Характеристика государства
A)  федеративная республика, мировой лидер по запасам природного газа
Б)  федеративное государство, крупный экспортер шерсти, угля и бокситов
B)  федеративная республика, один из мировых лидеров по производству автомобилей
Г)  унитарная республика с наибольшим в мире поголовьем свиней

Государство
1)  Австралия
2)  США
3)  Индия
4)  Китай
5)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1В5Г4.

27.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Полоцкий
Б)  Добрушский
В)  Барановичский
Г)  Шкловский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.

28.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

A)  Белорусская Поозерская
Б)  Полесская
B)  Восточно-Белорусская
Г)  Предполесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Краснослободское водохранилище
2)  Мозырская гряда
3)  месторождение мела и мергеля Каменка
4)  Освейский ландшафтный заказник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

Вариант № 7327

10 / 13 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

29.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Бразилия по форме правления является (А)___________. Это единственное (Б)___________
государство в Америке. На севере страны находится одно из крупнейших в мире месторождений
железной руды    — (В)___________. Страна занимает 1-е место в мире по поголовью
(Г)_________.
 

Список слов
1)  свиньи
2)  республика
3)  Каражас
4)  португалоязычное
5)  Тромбетас
6)  франкоязычное
7)  монархия
8)  крупный рогатый скот

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.
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31.  Луга, расположенные на равнинах на месте сведенной лесной растительности, занимают
в Беларуси около 95% от общей площади лугов. Они приурочены к междуречьям и водоразделам.
Это ... луга.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

32.  Обобщенная количественная характеристика возрастной структуры населения, отражаю-
щая нагрузку со стороны неработающей его части на работающую. Это ... нагрузка.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

33. 
Установите соответствие между промышлен-

ным центром, отмеченным на картосхеме точкой с
буквой, и его названием:
 

1)  Кричев
2)  Борисов
3)  Волковыск
4)  Барановичи
5)  Светлогорск

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, со-
блюдая алфавитную последовательность букв.
Помните, что не все названия городов могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1В4Г5.

34.  Вычислите суточную амплитуду температуры воздуха.

Время, ч
6
12
18

Температура воздуха, °С
+9
−1
−4

Ответ запишите в виде целого числа. Например 10.
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35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш. 175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)    унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в
тройку мировых лидеров по производству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4.

37.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначенного условным
знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Гайдуковка
2)  Старобинское
3)  Осташковичское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.
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38.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.


